



9部门发文:进一步扩大服务消费

新华社北京9月16日电 商务部等9部门16日对外发布《关于扩大服务消费的若干政策措施》，提出五方面19条举措进一步扩大服务消费。

文件提出，实施服务消费提质惠民行动，持续深化“购在中国”品牌打造，开展“服务消费季”系列促消费活动。开展消费新业态新模式新场景试点城市建设。积极发展首发经济，推动创新和丰富服务消费场景，支持优质消费资源与知名IP跨界合作，打造一批商旅文体健融合的消费新场景，培育一批新型消费龙头企业。

此外，扩大服务业高水平对外开放。推动互联网、文化等领域有序开放，扩大电信、医疗、教育等领域开放试点。支持将更多服务消费领域纳入《鼓励外商投资产业目录》，提供差异化服务供给。

文件要求，结合实际、因地制宜延长热门文博场馆、景区营业时间，优化预约方式，鼓励推行免预约。鼓励引进国外优秀体育赛事，支持地方举办大众体育赛事，打造一批具有较高知名度的精品赛事、职业联赛以及具有自主知识产权的体育竞赛表演品牌。支持有条件的幼儿园招收2—3岁幼儿，发展社区嵌入式托育、家庭托育点，鼓励用人单位提供托育服务，并按相关规定给予政策支持。

文件还明确，优化学生假期安排，完善配套政策。在放假总天数和教学时间总量保持不变的情况下，鼓励有条件的学校结合气候条件、生产安排、职工带薪休假制度落实等因素，科学调整每学年的教学和放假时间，探索设置中小学春秋假，相应缩短寒暑假时间，增加旅游出行等服务消费时间。

稳增长促发展攻坚战

智算规模占全国的13.6%

中卫市刷新数据中心集群建设进度条

本报讯（宁夏日报报业集团全媒体记者
海霞 娜娟见习记者 杨月儿 王强）“中金数据集团中卫项目今年5月启动，计划投资400亿元，占地面积2266亩，安装标准机架82万架，IT负荷约2050兆瓦。”9月15日，在中卫工业园区西部云基地，中金数据集团工程师程可介绍，项目一期一阶段1栋算力中心楼7月底已封顶，预计年底前完成其余3栋算力中心楼的基建。

今年以来，中卫市积极谋划数据中心集群基础设施建设项目20个，概算总投资28.83

亿元。作为国家批复的“东数西算”工程的十大集群之一，中卫数据中心集群承担着国家重要的算力保障基地、人工智能应用基地、战略数据灾备基地和算力调度中心的重任，目前已建成8个大数据中心产业园。今年，百度和腾讯智算中心、中国移动5号机房及B区一期（阿里）、中国联通4号机房、中交1号机房等项目建成投运，中金、中联等17个重点项目加快推进。

记者在项目现场看到，中交（中卫）云数据中心项目一期土建工程正在进行最后的收

尾工作。“一期总投资约11.6亿元，安装标准机架14336架。目前正在开展电力测试，计划于9月正式投入运行。”项目管理部负责人霍建光介绍，项目总投资38亿元，占地面积227.74亩。在中国电信宁夏枢纽节点数据中心，只见巨大的电子屏上闪烁着各种数据，目前，A区3栋机楼、运维楼和B区1栋机楼已交付使用。中国电信、中国联通、中国移动、中国广电都对中卫西部云基地骨干网络再升级，已建成至北京、上海、广州、成都等地直达链路，实现中卫到北京单向时延8至10毫秒，

到上海单向时延15毫秒以内。

数据显示，今年1—8月，中卫市新增标准机架5.9万架、算力卡7.6万张、智算规模6.2万P，累计达到18万架、16.4万张、10.6万P，智算规模分别占全国、八大枢纽节点的13.6%、17%，开通集群直连网络重要城市达到26个。

“上半年，信息传输、软件和信息技术服务业增加值增长16.6%，对中卫市GDP贡献率达到17.4%。”中卫市数据局相关负责人说。

前8个月宁夏外贸进出口143.2亿元
增速居全国第11位

增速居全国第11位

两化一振兴 塞上清新篇

本报讯（记者
裴云云）9月12日，在宁夏水土保持生态产品价值转化交易仪式上，石嘴山、灵武、同心等7个市、县的村集体与12家企业达成合作，涉及7个小流域12宗水土保持生态产品，变现1240万元，并撬动6380万元社会资本，转化收益将重点用于当地生态治理、村集体发展及村民分红。这是去年9月我区完成首笔黄河流域水土保持项目碳汇交易后，探索“绿水青山就是金山银山”转化路径的又一重大创新成果。

此次交易涵盖种植、畜牧、旅游康养、休闲游憩、宜居环境等多业态，呈现出数量多、范围广、种类全、金额大、机制新的特点。作为此次交易的受让方之一，同心县兴荣生态文旅有限公司总经理石俊东，购得同心县张家塬乡汪家塬村红柳沟小流域600亩红梅杏和121.68亩土地15年文化服务经营权。他说：“我打算投资1000多万元，对现有红梅杏嫁接改良，新建温棚、窑洞宾馆、民宿等，实现生态效益和经济效益双赢。”

今年以来，在水利部黄河水利委员会的指导支持下，自治区水利厅选取石嘴山、灵武、同心、西吉、泾源、彭阳、海原等7个市、县的典型小流域，率先启动水土保持生态产品价值实现机制试点工作。围绕物质供给、调节服务、文化旅游3大类23个指标，以及“确权、评估、定价、交易、分配”等关键环节，水利部门逐市（县）、逐流域统一开展生态产品价值核算、数据复核与成果完善；各试点市县区党委和政府积极支持，协同推进市场调研、交易方向明确、措施权属确定、生态价值评估等工作，形成“省级统筹谋划、县级抓落实”的推进机制，为12宗交易顺利落地提供保障。

“此次交易既是破解生态保护变现难的有益探索，也是推动水土保持以政府投入为主的‘治理模式’向政府主导、市场发力、社会参与的‘经营模式’转变的创新实践。”宁夏水土保持监测总站站长张国军说，下一步要建立健全相关制度和机制，重点推进淤地坝坝地纳入耕地占补平衡和金融支持水土保持生态产品价值实现，促成更多交易。

近年来，自治区水利厅统筹推进水土流失综合治理，全区水土流失面积从上世纪80年代的3.96万平方公里减少至1.48万平方公里，减幅达62.6%，水土保持率提升至77.72%，为生态产品价值转化奠定坚实基础。

宁夏以供需对接“小切口”做活工业经济大循环

本报讯（记者
丁建峰）9月14日，记者从自治区工业和信息化厅获悉，我区聚焦工业经济循环畅通与产业链协同发展，创新开展了为期1年的“1+6+4+N”系列供需对接活动，以精准匹配、高效协同的“小切口”举措，破解企业“市场找不到、供应链不流畅”等现实难题，有效激活工业经济大循环。截至目前，全区已举办80余场对接活动，促成合作642笔，达成协议金额370亿元，参与企业超3000家。

“1+6+4+N”体系是我区在增强国内大循环内生动力、提升产业链韧性背景下推出的

一项重要机制。具体包括召开1场全区性大规模设备更新暨产业供需对接启动活动；围绕新型材料、现代化工、装备制造等6个优势特色产业开展项目、银企、人才等多维度对接；赴北京、长三角、珠三角及周边省份开展四大区域定向推介；鼓励地市、开发区和企业自主开展N场特色对接活动。

在“1+6+4+N”体系推动下，我区工业特色优势产品推广取得显著成效。通过举办全国食品药品、化工新材料供应链企业“宁夏行”等活动，吸引国药控股、京东零售等区内外上百家企业的参与，创新打造宁夏工业产品供需

对接平台，并组织实地考察和专场洽谈，全面展示宁夏优质产品与制造能力。这一系列“小切口”式精准推介，搭建起通往全国市场的快捷通道。

据介绍，我区将建立亿元以上意向协议专人负责制，实行“项目一台账”精准跟踪，力争推动总签约金额向500亿元目标迈进；围绕300多个延链补链项目开展“上链入驻”专项对接，力争供需匹配度超80%；深化与新疆、陕西、内蒙古等周边省份合作，共建产业链配套体系，携手打造高韧性、高效率、高价值供应链。

本报讯（记者
王瑞）9月16日，记者从相关部门获悉，前8个月宁夏外贸进出口总值143.2亿元，同比增长9.4%，增速排名全国第11位。其中，出口104.8亿元，增长10.2%，增速排名全国第14位，进口38.4亿元，增长7.3%，增速排名全国第8位。8月单月进出口18.4亿元，增长31%，为年内各月度最大增幅。其中，8月出口增长13.5%，连续5个月正增长；进口增长103.1%，连续3个月呈30%以上高位增长。

随着第七届中阿博览会等国际展会的顺利召开，宁夏企业深度参与全球化进程，与148个贸易伙伴实现良性贸易互动，为宁夏稳定和强化产业链供应链发挥了积极作用。前8个月，中间品进出口对宁夏外贸的贡献近八成。出口中间品81.6亿元，占全区出口总值的77.9%；其中，未锻轧锰、粗梳羊绒纱线、氧化镍化合物、其他内酯分别增长25.1%、78.2%、24.4%、239.5%。进口中间品29.3亿元，占全区进口总值的76.5%；其中，锰矿、多晶硅分别增长67.1%、59.4%。

一般贸易稳定，保税物流增速较快。前8个月，宁夏以一般贸易方式进出口121.6亿元，增长4.8%，占全区外贸总值（下同）的85%。以加工贸易方式进出口11.1亿元，增长27.2%，占7.7%。以保税物流方式进出口10.3亿元，增长85.1%，占7.2%。

民营企业进出口超百亿元，外商投资企业增长明显。前8个月，宁夏民营企业进出口111.4亿元，增长9%，占77.8%；外商投资企业进出口22.1亿元，增长27%，占15.5%，主要增长外资企业有晓星氨纶增长162%、天元锰业增长45.1%、小巨人增长22.6%。

今年以来，我区贸易市场越发多元化，对主要贸易市场进出口均实现两位数增长。前8个月，宁夏对欧盟进出口25亿元，增长24.7%，占17.5%；对东盟进出口22.7亿元，增长3.5%，占15.8%；对印度进出口12.3亿元，增长19.2%，占8.6%；对日本进出口9亿元，增长23%，占6.3%。

前8个月，面对复杂多变的国际形势，我区外贸显现较强韧性，对主要贸易伙伴保持较高增速，制造业充分发挥支撑作用，进出口增速位居全国中上游，预计三季度继续保持稳中向好态势。”银川海关相关负责人介绍。

同期，高新技术产品出口11亿元，占全区出口总值的10.5%。其中，计算机集成制造技术、电子技术出口分别增长306.9%、281.7%。产业结构优化升级、企业创新能力和转型步伐持续提升。

庄严在平罗县督办自治区政协385号重点提案时强调
统筹高质量发展和高水平保护 坚决打赢“几字弯”攻坚战

本报讯（记者
何耐江）“关于加快推进我区黄河‘几字弯’攻坚战的提案”是自治区政协重点提案。近日，按照自治区党委安排，自治区党委副书记庄严在平罗县对该提案进行现场督办，强调要深入学习贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记考察宁夏重要讲话精神，以先行区建设为牵引，更好统筹高质量发展和高水平保护，坚决打赢“几字弯”攻坚战，让宁夏更夏更蓝、地更绿、水更清、人民更幸福。

在河东沙地、天河湾国家湿地公园等地，庄严实地查看水源涵养、荒漠化防治、湿地生态保护修复等工程进展情况。他说，山水林田湖草沙是一个生命共同体，要坚持统筹兼顾、整体施策，深入实施一体化生态保护和修复工程，运用工程治沙、生物治沙、产业治沙等多种模式防沙之害、用沙之利，拿出有力措施全面提升湿地生态功能，推动良好生态成为最普惠的民生福祉。

庄严与提案承办、协办单位负责同志进行座谈交流，听取办理进展情况汇报。他强调，385号提案抓住了事关宁夏长远发展的大事要事，各地各部门要增强提案办理的思想自觉和行动自觉，围绕自治区党委打好“几字弯”攻坚战的总体安排，打通工作中的难点堵点，把政协委员的真知灼见转化为推动工作的务实举措，力促先行区建设取得新突破。

庄严还对巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作提出明确要求，强调要层层压实整改攻坚的政治责任，进一步做实做细“三保障”及饮水安全、产业就业帮扶等工作，下决心解决好群众急难愁盼问题，切实提高群众满意度，确保过渡期圆满收官。

百瑞源斩获中国质量奖提名奖

二版▶



我在现场

手机上“牧羊”

本报记者
李昊斌

羊说，“现在羊儿住得舒服、吃得营养，出栏快，肉质也佳，根本不愁卖。”

智能化养殖的推进，也让盐池滩羊的品牌影响力不断扩大。如今，通过冷链集配集散中心和遍布全国的前置仓，盐池滩羊肉实现了从牧场到餐桌的高效运输，远销多个省份，深受消费者喜爱。

“为进一步提升产品附加值，我们正在推进建设年加工能力20万只的滩羊肉产品加工厂。项目建成后，预计电商销售额占比将提高至35%以上，让‘盐池滩羊’这块‘金字招牌’越擦越亮。”郑国和说。



9月15日，农户在固原市原州区中河乡万亩马铃薯种植基地采收。目前，原州区16万亩马铃薯陆续进入采收期。

宁夏日报报业集团全媒体记者 常宽 见习记者 杨恺 摄



热线电话:18909599990 18909599991

●总值班编委 杨学农 连小芳 责任编辑 吴少男 版式设计 马小平 ●